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ТЬЮТОРСЬКИЙ СУПРОВІД ПЕРШОКУРСНИКІВ  

ЯК ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ 

ПЕДАГОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Ключова тенденція сучасної освіти в усьому світі – відмова від масовості. 

На зміну жорстким освітнім стандартам і програмам приходить варіативність. 

Обсяг знань і різноманітність компетенцій зростають у геометричній 

прогресії. Уже сьогодні в освітніх програмах значна частина уваги 

приділяється вибірковим навчальним дисциплінам, і, можливо, дуже скоро 

першокурсники будуть з легкістю обирати індивідуальний освітній маршрут. 

Однак подальший розвиток цієї тенденції ускладнено існуючими практиками. 

Проблема не тільки в тому, що простір сучасної вищої освіти погано 

пристосований для індивідуальної роботи зі студентами. Освітні програми не 

зорієнтовані на запровадження практики тьюторства, навантаження викладача 

складається з аудиторних і контрольно-консультативної роботи, яка теж не 

передбачає тьюторських консультацій. Лише інноваційно спрямовані ЗВО 

запроваджують елементи тьюторства. Далеко не кожен викладач здатний 

надати кваліфіковану допомогу студентові у виборі індивідуальної траєкторії 

розвитку. У випадку, коли мова йде про студентів з особливими освітніми 

потребами, або обдарованих, проблема значно ускладнюється. Успіх 

студентів певною мірою залежить від дорослих, які в період навчання 

перебували поруч з ними. І тут на допомогу приходить тьютор. 

Особливості тьюторської діяльності розкриваються в роботах Дж. Бейлі, 

Дж. Кітченса, Ч. Натсона, Е. Хейс. Окремі аспекти підготовки педагогів до 

тьюторської діяльності висвітлювали такі науковці, як Е. Гордон, 

П. С. Коскінен, К. Колос, О. Лобачова, А. Ніколаєва, Н. Піліпчевська, 
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О. Попович, Н. Шалімова, Р. Шаран та ін. 

Тьюторство як одна з форм наставництва виникло в перших британських 

університетах – Оксфорді (XII ст.) і Кембріджі (XIII ст.), головним завданням 

яких була підготовка духовенства. Британські університети не переймалися 

тим, щоб студенти слухали визначені курси. Кожен професор читав і 

коментував свій курс. Студент мав самостійно вирішувати, яких професорів і 

які предмети він буде слухати. Університет же висував свої вимоги тільки на 

екзаменах, і студент повинен був сам вибрати шлях, яким він отримає знання, 

необхідні для отримання ступеня. Багато студентів з навчальним ступенем 

після закінчення навчального курсу не могли знайти робоче місце або 

продовжували навчатися далі для отримання вищих учених ступенів. «Вони 

були на утриманні, що надавали студентські колегії і ставали тьюторами для 

новоприбулих, опікувалися їхнім студентським життям і, зокрема, допомагали 

зрозуміти покликання кожного, відповідно до цього обрати предмети та 

відповідати за свій вибір» [3]. Таким тьюторам доручалося опікуватися 

певною кількістю школярів, яких вони готували до академічних лекцій і 

керували ними в приватних заняттях. 

Дослідники джерел тьюторства (Ед. Гордон, Ел. Гордон, В. Максимов,  

Т. Ковальова, В. Кухаренко) зазначають, що до кінця XVI століття тьютор стає 

центральною фігурою в університетській освіті, відповідаючи, передусім, за 

виховання студентів. У XVII столітті сфера діяльності тьютора розширюється 

– усе більшого значення починають набувати освітні функції. Тьютор 

визначає і радить студенту, які лекції та практичні заняття краще всього 

відвідувати, як складати план своєї навчальної роботи, як готуватися до 

університетських іспитів. Тьютор – найближчий радник студента і помічник у 

подоланні всіх труднощів; фактично, тютор заміняв студенту батьків. 

«У ХVІІ столітті тьюторська практика офіційно визнається частиною 

англійської університетської системи і до сьогоднішнього дня, вона не лише 

не здала своїх позицій, але зайняла центральне місце в освітньому процесі. 

Сьогодні приблизно 90% занять в Оксфордському та 75% в Кембриджському 

університетах проводяться тьютором з одним чи двома студентами» [1]. 
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В Україні тьюторських практик на кшталт європейських не виникало, 

натомість функціонував інститут наставників і гувернерів, а згодом – 

репетиторів [4]. Як самостійне педагогічне явище тьюторство в нашій країні 

почало формуватися лише останні 20 років. Сучасне українське тьюторство 

переживає інтенсивний розвиток, теоретичне та практичне осмислення. У 

2011 році було сформовано Тьюторську Асоціацію України, а вже в 2016 

проведено науково-педагогічний експеримент МОН «Школа тьюторської 

майстерності». Хоча тьюторство набирає обертів і має значний потенціал, 

сьогодні в Україні його зустріти дуже непросто [6]. На жаль, Національний 

класифікатор професій навіть не містить такої професії. На практиці саме 

тьютерство стає тією ланкою, яка поєднує освітню систему та конкретного 

студента, дозволяє зробити процес навчання більш ефективним і 

комфортним.  

Водночас потребує поширення практика залучення до тьторської 

діяльності здобувачів освіти магістерського рівня. Тьютор–магістр готовий 

виконувати для студента функцію співрозробника освітніх проєктів або 

програм, виступати як консультант у сфері освітніх послуг, поєднувати 

позиції викладача, асистента та проєктувальника, за морально-етичними 

мотивами готовий нести відповідальність за першокурсників. 

За допомогою тьютора кожен першокурсник створює свій 

індивідуальний освітній маршрут, проєктує «дорожну карту» своєї освіти. 

Тьютори також допомагають студентам орієнтуватися: на всіх ресурсах 

університету, включаючи програмне забезпечення платформи дистанційної 

освіти Moodle;вітчизняних та зарубіжних стажуваннях, конференціях, 

додаткових курсах, практиках тощо. 

Аналіз діяльності закладів вищої освіти дозволяє виокремити чотири 

основні напрями тьюторських практик: 

– тьютор допомагає в соціалізації та адаптації студентів-першокурсників; 

– тьютор підтримує студентів, що мають ООП; 

– тьютор допомагає іноземним студентам; 

– тьютор допомагає у ході педагогічних практик; 
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– практикується піртьюторинг (рівний – рівному), за досвідом західних 

університетів. 

Детально звернемо увагу на напрям діяльності тьюторства у ході 

педагогічних практик. Це, перш за все, консультаційна робота магістрів-

тьюторів з першокурсниками. Тьютори беруть участь у проведенні 

настановної конференції на безперервну пропедевтичну педагогічну 

практику, на якій до відома здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти першого року навчання доводять порядок та зміст тьюторського 

супроводу під час практики, визначають програму та форми звітності, 

роз’ясняють права і обов’язки студентів-практикантів і тьюторів. 

Наступні 5 тижнів, у рамках педагогічної практики у закладах профільної 

та спеціалізованої середньої освіти, тьютори проводять зустрічі, консультації, 

надають поради, діляться власним досвідом з першокурсниками 

офлайн/онлайн. 

Завершується практика підсумковою конференцією, де звітують 

здобувачі першого (бакалаврського) рівня вищої освіти першого року 

навчання про виконання завдань, демонструють презентації та постери про 

проходження практики. Також підбивають підсумки й тьютори, розкривають 

результати індивідуальних освітніх маршрутів під час практики [5]. 

Отже, тьюторство сьогодні поширюється як позитивно рекомендована 

практика європейської освіти. Упродовж тривалого часу такий підхід 

складався в цілісну й ефективну систему співпраці, що має на меті передачу 

досвіду від старшого наставника студентам-початківцям. На сучасному етапі 

така взаємодія допомагає професійному й особистісному становленню самого 

тьютора й швидшій адаптації студентів молодших курсів. Перспективи 

подальших досліджень убачаємо у розробці програм підготовки тьюторів, 

тренерів для осіб, що здійснюють тьюторську діяльність, розробленні 

системної програми взаємодії тьютора і студента в педагогічних ЗВО. 
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